



# 春风化雨书新卷

## 基础教育软硬实力增强

基础教育结硕果。2018年我市在中考参考人数减少的情况下,600分以上优生人数达到3884人,参加高考的报考人数在比上年下降的基础上,二本B类以上达线人数14874人,比上年增加741人,创历史新高。今年更上一层楼,二本B类以上达线人数1.55万人,总数居全省第2位,16人考取清华、北大;650分以上人数22人,600分以上308人;一本B类达线率为13.6%,二本B类达线率为44.3%,应届生达线率为44%,高考录取率在全省排名第二。更重要的是近年来高考高分段和被清华、北大等名校录取的学生不再集中在一两个学校,吕梁教育发展的不平衡现象被打破,教育均衡发展取得显著成效。

高考成绩的表现只是我市教育质量提高的一个缩影,更加令人欣慰的是教育理念已经由传统的应试教育向现代化的素质教育转变,我市学生的综合素质有了较大提高。我市在全省中小学机器人大赛中荣获全省总分第一,汾阳市禹门河小学获得小学组冠军,吕梁英杰中学获得初中组冠军,吕梁市高级中学获得高中组亚军;在中小学实验教学说课竞赛活动中,我市获得国家一等奖课件3件,省级一等奖12件,获奖率为全省第二名;在幼儿园优秀自制玩教具评选中,我市获得国家二等奖3件、三等奖4件,省级一等奖7件、二等奖5件、三等奖7件,优秀奖11件,国家级、省级获奖率达100%,素质教育的成效初步凸显。

教育质量大提升的背后是我市教育投入的不断加大。良好的办学条件是提高教育质量的“硬”实力,我市抓住国家优先发展教育的契机,内外兼修,持续加大教育的投入力度,深入推进义务教育均衡发展战略,推动高中阶段教育质量提升。全市提前一年完成了“义务教育基本均衡评估认定”。2018年,全市建成14所公办幼儿园,认定31所普惠性民办幼儿园;12个县建成教育区域网,13个县(市、区)全部完成县域内义务教育学校校长、教师交流轮岗工作任务;市区8所改革实验学校率先铺开,特殊教育精准施策,消除了超大班额现象;普通高中学校标准化建设进一步加强,5所学校达到省一级图书馆标准,20所学校达到二级标准,60所学校达到三级标准。

加强“硬”实力的同时,我市不断强化教育管理和提高师资水平等“软”实力。13个县(市、区)全部开展义务教育办学模式改革和普通高中招生制度改革,全面铺开了市区8所改革实验示范校工作,积极推进教育城乡一体化改革,不断加快缩小城乡教育差距。全力实施国培、省培和市县级等各类培训计划,从2018年开始,市财政每年专项拨款1500万元,聘请北京、上海等地的专业培训机构对全市高中校长、教师队伍进行针对性培训,不断提高教师的理论水平、职业素养、执教能力,为教育质量的全面提升提供了有力保障。

## 教育扶贫扶志与扶智并重

教育承载着斩断贫困“代际传递”的重任,教育扶贫是我市教育工作义不容辞的职责和任务。经过不懈的努力,我市的教育扶贫成就喜人。中等职业教育成为我市教育扶贫的生力军。2018年我市中等职业教育对口升学考试一批本科达线人数404人,位居全省前列。临县、兴县、方山县职教中心建设接受省人民政府教育督导室验收,我市的8所中职院校入选全省中职改革发展示范校,职业院校技能大赛成绩喜人,服务当地经济社会发展能力不断加强,累计培训吕梁山护工13262人,实现就业7739人。

近年来,我市教育扶贫力度不断加大,交城、交口、离石、方山、岚县5个整体脱贫摘帽县九年义务教育巩固率和适龄儿童入园率全部达到省定标准。2018年市政府教育扶贫金额达2.1亿元,资助贫困学

生约22万人次,义务教育阶段贫困县农村寄宿制学校所有寄宿生、非贫困县农村寄宿制学校所有建档立卡家庭寄宿生和全市特殊教育学校所有寄宿生享受免费就餐政策,确保不让一个适龄儿童因贫失学。

属于国家级贫困县的临县教育质量稳步提升,临县一中,2019年高考全校二本以上达线人数为605人,首次突破600人大关,位居全省固定贫困县之首,初步实现了扶贫与扶志和扶智理论和实践的相统一。临县一中校长李文玉感慨地说:“我校有三分之一的学生来自于贫困户家庭,大多数学生从小生活在封闭的农村和深山之中,作为一个深度贫困县的学校,励志教育成为我们的首要任务。我们要让孩子们懂得知识改变命运,树立走出大山的理想,让输在起跑线上的孩子能够赢在终点线上。”

教育是功在当代、利在千秋的德政工程,是国之大计。新中国成立70年来,吕梁教育事业交出了一份令人满意的答卷,在党的正确领导和国家政策的支持下,吕梁教育事业必将书写更加辉煌的一页。

□ 实习记者 王卫斌

百年大计,教育为本。新中国成立70年来,吕梁教育事业沐浴在党的阳光下,奋进在改革发展的春风里,经过一代又一代吕梁教育工作者的辛勤耕耘和接力奋斗,全市教育事业取得了长足发展,在砥砺前行中不断谱写新的辉煌。



图①:离石区西崖底小学学生在机器人社团上课。  
图②:方山县大武村便民幼儿园的孩子们正在和老师做游戏。  
图③:吕梁市聋哑职业学校学生正在练习压腿动作。

2019年10月8日 星期二  
政教专刊部主办  
组版:康涌波  
责编:冯海砚  
校对:白丹  
摄影:刘亮亮  
电子信箱:llrbzhjb@163.com

